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SCENARIUSZ KATECHEZY  

CZY BOGATY 
MOŻE BYĆ ZBAWIONY?
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CZY BOGATY MOŻE BYĆ ZBAWIONY?
Scenariusz lekcji przygotowany w oparciu o podręcznik do nauki religii  
dla klasy drugiej szkół ponadgimnazjalnych „Świadek Chrystusa w świecie”, 
pod red. Ks. Jana Szpeta i Danuty Jackowiak.

1.	 Szkoła ponadgimnazjalna, klasa II.
2.	 Blok tematyczny: Królestwo Boże.
3.	 Temat lekcji: Czy bogaty może być zbawiony?
4.	 Cele operacyjne:

Uczeń powinien:
>> wiedzieć, że posiadanie wartości materialnych nie jest potępiane przez Chrystusa,

>> znać miejsce dóbr materialnych w hierarchii wartości,

>> umieć zinterpretować teksty biblijne mówiące o korzystaniu z bogactwa, 

>> rozumieć, że niewłaściwe korzystanie z dóbr materialnych przesłania dostrzeganie wartości duchowych,

>> umieć stać na straży swoich pragnień w duchu ubóstwa Chrystusowego.

5.	 Cel wyrażony w języku do uczniów: 
Na dzisiejszej katechezie będziemy zastanawiać się, czy bogactwo nie przesłania człowiekowi drogi  
do Królestwa Bożego? 

Środki dydaktyczne: podręcznik ucznia, lustro (może być małe – osobiste), Pismo Święte, karteczki 
samoprzylepne, tablica, szary papier, pisaki, fragment filmu Jezus, reżyseria: Peter Sykes, John Kirsh; 
Wszystkie nasze dzienne sprawy. Myśli na cały rok, A. Kraft, Poznań 2005, s.112.

6.	 Metody:
>> praca z podręcznikiem, 

>> dialog z tekstem, 

>> skojarzenia,  
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>> projekcja klatki filmowej, 

>> problemowa pogadanka.

7. 	 Przebieg lekcji.

8. 1. 	 Faza przygotowawcza:
>> powitanie uczniów,

>> modlitwa,

>> podanie uczniom celu katechezy. 

8. 2 .	 Faza realizacyjna:
>> Uczniowie czytają tekst „O srebrze” zamieszczony w podręczniku.

>> Następnie prosimy dwóch chętnych uczniów, by przeczytane opowiadanie przedstawili w formie 
parafrazowanego dialogu. Podsumowaniem treści przedstawionego dialogu jest postawienie  
problemu: Na jakie niebezpieczeństwa narażony jest człowiek bogaty?

>> W celu uzyskania odpowiedzi na postawiony problem prosimy uczniów, aby odpowiedzi zapisywali 
na samoprzylepnych karteczkach, po czym przyklejali je na tablicy pod napisem: Niebezpieczeństwa 
wynikające z nadmiernego bogactwa. 

>> Omówienie pracy uczniów. Krótka dyskusja.

>> Refleksja katechety: Nadmierne bogactwo niesie ze sobą sporo trudności i zagrożeń dla człowieka.  
Dlaczego tak się dzieje? Dlaczego bogactwo może być zagrożeniem dla człowieka? Na te pytania  
poszukajmy odpowiedzi w Piśmie Świętym.  

>> W tym celu uczniów dzielimy na 5 grup (rozdajemy szary papier, pisaki). Każda grupa ma zapo-
znać się z fragmentami Ewangelii zamieszczonymi w podręczniku, a następnie udzielić odpowiedzi 
na pytanie: Co Jezus nakazuje swoim uczniom? 
 
- grupa 1: Mk 10, 17-22 
- grupa 2: Łk 12, 16-21 
- grupa 3: Łk 12, 22-31 
- grupa 4: Łk 12, 32-34 
- grupa 5: Mk 10,23-27
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>> Prezentacja prac przez poszczególne grupy. 

>> Podsumowaniem tej części katechezy jest odczytanie tekstu z podręcznika: „Jezus nakazuje swo-
im uczniom, by przedkładali Go nad wszystko i nad wszystkich oraz proponuje im „wyrzeczenie się 
wszystkiego, co posiadają” (Łk 14,33), ze względu na Niego i Ewangelię (…). Wypełnienie zalecenia 
oderwania się od bogactw jest konieczne, by wejść do Królestwa Niebieskiego (KKK 2544)”

>> Uczniowie zapisują temat katechezy: Czy bogaty może być zbawiony? 

>> W celu pogłębienia przepowiadania prezentujemy uczniom fragment filmu Jezus odnoszący się  
do rozmowy Pana Jezusa z bogatym młodzieńcem (Łk 18, 18-27). 

>> W krótkim wykładzie katecheta zwraca uwagę, że przywiązanie do bogactw, które widzimy w posta-
wie młodzieńca poszukującego doskonałości pokazuje, że problem nie jest w samo bogactwo, ale to, 
w jaki sposób człowiek je wykorzystuje i czy mu nie ulega tak, że przesłania mu ono świat i wartości 
duchowe. Pan Jezus wzywa swoich uczniów do wyrzeczenia się bogactwa w Jego imię. Wyrzeczenie się 
bogactw dla Jezusa pozostaje aktem wolnej decyzji człowieka i nierozerwalnie związane jest z Chry-
stusowym wezwaniem do pójścia za Nim. Wezwanie to wydaje się być bardzo trudne i może napawać 
wątpliwościami, dlatego konieczne jest zwrócenie się do Mistrza, który mówi: Co niemożliwe jest  
u ludzi, możliwe jest u Boga (Łk 18,27).

>> W dalszej części katechezy zwracamy uwagę uczniów na potrzebę wewnętrznej wolności wobec  
bogactwa i na obowiązki, jakie spoczywają na ludziach bogatych. Pomocą są teksty zamieszczone  
w podręczniku w dziale Zamienić słowo w czyn.

>> Podsumowaniem tej części katechezy są indywidualne wypowiedzi uczniów.

9. 	 Faza podsumowująca:
W tej części katechezy dokonuje się refleksja nad postawionym na początku lekcji celem: czy bogactwo 
nie przesłania człowiekowi drogi do Królestwa Bożego? W celu zobrazowania postawionego problemu  
i odniesienia go do życia ucznia wykorzystano opowiadanie „Bez bagażu”. W części refleksyjnej poda-
no uczniom kilka pytań: 

>> Jaki jest mój stosunek do dóbr materialnych?

>> Czym dla mnie są dobra materialne?

>> Czy noszę jakiś bagaż, który przesłania mi dobra duchowe, drugiego człowieka, Boga? 

>>  Czy bogaty może być zbawiony?
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10.	  Podsumowanie katechezy. 
Refleksja katechety: 
Chrystus błogosławi wszystkim tym, którzy nawet posiadając liczne bogactwa nie przywiązują się do nich 
sercem, potrafią iść z pomocą potrzebującym, ocierać ludzkie łzy, zaradzać potrzebom. Królestwo Boże 
skierowane jest do każdego; w specjalny jednak sposób należy dla ubogich, którzy są gotowi do ofiarnego 
pójścia za Nim. 

11. 	 Modlitwa na zakończenie.

12. 	 Załączniki:
>> opowiadanie „Bez bagażu” (fragment),

>> fragmenty Ewangelii,



Opowiadanie „O srebrze”

Do rabina przyszedł sąsiad z następującym problemem:
- Mistrzu, ja tego nie rozumiem: Przyjdziesz do biednego, to jest on 
serdeczny i gotowy do pomocy, gdzie tylko może. Przyjdziesz zaś  
do bogatego, to on nawet cię nie zauważy. 
Co to jest z tym pieniądzem?
Rabin podumał trochę, a potem rzekł:
- Podejdź do okna! Co widzisz?
- Widzę kobietę z dzieckiem i wóz, co jedzie na jarmark.
Dobrze. A teraz podejdź do lustra! Co widzisz?
- Hm, co mam widzieć? Siebie samego.
- Patrz: okno  jest zrobione ze szkła i lustro jest zrobione ze szkła.  
Wystarczy tylko trochę srebra z jednej strony i już się widzi jedynie 
siebie samego. 



Opowiadanie „Bez bagażu” (fragment)

Pewien człowiek wędrował do swojej utęsknionej krainy. Droga była 
długa i uciążliwa. Nareszcie dotarł do szerokiej rzeki. Widział, że tam 
na drugim brzegu leży kraj, do którego tak tęskni. Nie mógł się do-
czekać, żeby tam dotrzeć. Podszedł do przewoźnika, który miał go jak 
najszybciej przewieźć swoją łodzią na drugą stronę. „Ale musisz tu zo-
stawić bagaże! – powiedział przewodnik. – Zabieram wyłącznie ludzi 
bez balastu!” Podróżny przestraszył się bardzo. Miał ze sobą mnóstwo 
rzeczy, które zbierał, które uważał za niezbędne do życia, które z tru-
dem przytransportował aż tutaj… To wszystko tak po prostu odłożyć 
i zostawić? Ale przewoźnik obstawał przy swoim: „Biorę tylko ciebie, 
bez bagażu! Albo zostawaj tu ze swoimi rzeczami! Decyduj się!”



Mk 10, 17-22 

Bogaty młodzieniec4 
17 Gdy wybierał się w drogę, przybiegł pewien człowiek i upadłszy 
przed Nim na kolana, pytał Go: «Nauczycielu dobry, co mam czynić, 
aby osiągnąć życie wieczne?» 18 Jezus mu rzekł: «Czemu nazywasz 
Mnie dobrym? Nikt nie jest dobry, tylko sam Bóg5. 19 Znasz przyka-
zania: Nie zabijaj, nie cudzołóż, nie kradnij, nie zeznawaj fałszywie, 
nie oszukuj, czcij swego ojca i matkę»6. 20 On Mu rzekł: «Nauczycielu, 
wszystkiego tego przestrzegałem od mojej młodości». 21 Wtedy Jezus 
spojrzał z miłością na niego i rzekł mu: «Jednego ci brakuje. Idź, sprze-
daj wszystko, co masz, i rozdaj ubogim, a będziesz miał skarb w niebie. 
Potem przyjdź i chodź za Mną!» 22 Lecz on spochmurniał na te słowa  
i odszedł zasmucony, miał bowiem wiele posiadłości.



Łk 12, 16-21

16 I opowiedział im przypowieść: «Pewnemu zamożnemu człowiekowi 
dobrze obrodziło pole. 17 I rozważał sam w sobie: Co tu począć? Nie 
mam gdzie pomieścić moich zbiorów. 18 I rzekł: Tak zrobię: zburzę 
moje spichlerze, a pobuduję większe i tam zgromadzę całe zboże i moje 
dobra. 19 I powiem sobie: Masz wielkie zasoby dóbr, na długie lata 
złożone; odpoczywaj, jedz, pij i używaj! 20 Lecz Bóg rzekł do niego: 
„Głupcze, jeszcze tej nocy zażądają twojej duszy od ciebie; komu więc 
przypadnie to, coś przygotował?” 21 Tak dzieje się z każdym, kto skar-
by gromadzi dla siebie, a nie jest bogaty przed Bogiem». 



Łk 12, 22-31

Zbytnie troski5

22 Potem rzekł do swoich uczniów: «Dlatego powiadam wam: Nie 
troszczcie się zbytnio o życie, co macie jeść, ani o ciało, czym macie się 
przyodziać. 23 życie bowiem więcej znaczy niż pokarm, a ciało więcej 
niż odzienie. 24 Przypatrzcie się krukom: nie sieją ani żną; nie mają 
piwnic ani spichlerzy, a Bóg je żywi. O ileż ważniejsi jesteście wy niż 
ptaki! 25 Któż z was przy całej swej trosce może choćby chwilę dołożyć 
do wieku swego życia? 26 Jeśli więc nawet drobnej rzeczy [uczynić] nie 
możecie, to czemu zbytnio troszczycie się o inne? 27 Przypatrzcie się 
liliom, jak rosną: nie pracują i nie przędą. A powiadam wam: Nawet 
Salomon w całym swym przepychu nie był tak ubrany jak jedna z nich. 
28 Jeśli więc ziele na polu, które dziś jest, a jutro do pieca będzie wrzu-
cone, Bóg tak przyodziewa, o ileż bardziej was, małej wiary! 29 I wy 
zatem nie pytajcie, co będziecie jedli i co będziecie pili, i nie bądźcie  
o to niespokojni! 30 O to wszystko bowiem zabiegają narody świata, 
lecz Ojciec wasz wie, że tego potrzebujecie. 31 Starajcie się raczej  
o Jego królestwo, a te rzeczy będą wam dodane. 



Łk 12, 32-34

Dobra trwałe6

32 Nie bój się, mała trzódko, gdyż spodobało się Ojcu waszemu dać 
wam królestwo. 33 Sprzedajcie wasze mienie i dajcie jałmużnę! Spraw-
cie sobie trzosy, które nie niszczeją, skarb niewyczerpany w niebie, 
gdzie złodziej się nie dostaje ani mól nie niszczy. 34 Bo gdzie jest skarb 
wasz, tam będzie i serce wasze.



Mk 10,23-27

Niebezpieczeństwo bogactw7

23 Wówczas Jezus spojrzał wokoło i rzekł do swoich uczniów: «Jak 
trudno jest bogatym wejść do królestwa Bożego». 24 Uczniowie zdu-
mieli się na Jego słowa, lecz Jezus powtórnie rzekł im: «Dzieci, jakże 
trudno wejść do królestwa Bożego8. 25 Łatwiej jest wielbłądowi przejść 
przez ucho igielne, niż bogatemu wejść do królestwa Bożego».  
26 A oni tym bardziej się dziwili i mówili między sobą: «Któż więc 
może się zbawić?» 27 Jezus spojrzał na nich i rzekł: «U ludzi to nie-
możliwe, ale nie u Boga; bo u Boga wszystko jest możliwe».
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Pytania do uczniów:

1. Jaki jest mój stosunek do dóbr materialnych?

2. Czym dla mnie są dobra materialne?

3. �Czy noszę jakiś bagaż, który przesłania mi dobra duchowe, drugiego 
człowieka, Boga?  

4. Czy bogaty może być zbawiony?


